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Să ne înŃelegem. Produsul artistic nu oglindeşte tale
quale o funcŃie a psihismului autorului. Cu toate că acesta se
implică masiv în prelucrarea imediată. ReacŃiile de
respingere, senzaŃiile de dezgust, dezamăgire pot deveni
prilejuri de inspiraŃie şi reflecŃie cu caracter izolat. Rezultatul
e întotdeauna căutat, premeditat. ConsecinŃa unor demersuri
deliberate, a unei intenŃionalităŃi ferme. Nu intră în discuŃie să
acceptăm că viziunile absurde derivă din defularea sublimată
a unor stări de labilitate emoŃională, de halucinaŃie, teamă,
nelinişte. A fi ingenios presupune inclusiv să dispui de
instrumente raŃionale de control şi evaluare. Să foloseşti
plenar autocenzura. Durarea obiectului necesită un echilibru
dinamic, între implicarea personală şi detaşarea favorabilă
obiectivităŃii.

Absurdul se descoperă în afară. AparŃine
înconjurătorului, lumii exterioare, nu celei interioare. Şocul,
revelaŃia sa decurg din incompatibilitatea relativă dintre
sănătatea mentală a persoanei şi boala (bolile) ambientului.
Spleen-ul porneşte din necorelare, ciocnire, incompatibilitate,
dizarmonie. Din imposibilitatea adaptării la un anturaj stricat
sau alogen. Din absenŃa perspectivei. Raportarea pretinde
trezia spiritului, luciditate, participare. Nicidecum autism
intelectual sau indiferenŃă. Dictonul lui Tertulian „cred pentru
că e absurd“ - dobândeşte semnificaŃia unei înŃelegeri deplin
mature. Subliniază o acceptare superioară a condiŃiei
terestre.

Latura constitutiv-ideatică a speciei se pretează,
subliniat, la relevanŃă beletristică, teatrală, cinematografică.
Net diminuată în zonele nonverbale. Prin anumite
stratageme, implicând ambivalenŃa, antiteza, contrastul,
fractura, alteritatea, opozabilitatea se poate întâlni şi în
muzică, dans, arhitectură, pictură, sculptură. Obişnuit, aici se
insuflă graŃie jocului implicit-explicit al înŃelesurilor vehiculate,
contrapunerii dintre aparenŃă şi esenŃă, instaurării
hazardului. Mai ales datorită blocajului prevăzut al
comunicării fluente, sau al schimbării tipului de comunicare
pe parcursul aceluiaşi calup informaŃional. Absurdul descinde
fie din suprimarea (deturnarea) parŃială a mesajului transmis,
fie din transmiterea lui suprimată (deturnată). În postură
singulară, monovalentă, se depistează rar, din considerente
de transpunere.

De prisos, probabil, să insist asupra împrejurării că
genul categorial în cauză, cu salba sa de conotaŃii şi
implicaŃii, se regăseşte în centrul unuia dintre cele mai
răspândite, influente şi fecunde sisteme de gândire moderne:
existenŃialismul. Temele, principiile, motivele şi motivaŃiile
sale doctrinare acoperă parŃial arsenalul de funcŃii şi gama
de ipostazieri ale speŃei estetice. Aceasta precede istoric şi
integrează în sfera sa multiplele înŃelesuri, argumente,
concepte, norme, pendinte curentului filozofic pomenit.
Dincolo de domeniul de referinŃă sau prevalenŃă, rămân în
comun o serie de teme majore: nefirescul, solitudinea,
ambiguitatea, disperarea, dezrădăcinarea, neantul. Natura
umană plasată în faŃa unui necunoscut ostil, permanent
impenetrabil. 

C L U S T E R

Indiile galante
ImaginaŃi-vă un festival stipendiat de urmaşii unui

compozitor, care, în deplină conivenŃă, au hotărât
alocarea sumelor rezultate din drepturile de autor aferente
finanŃării unor reuniuni muzicale capabile să cinstească
memoria ilustrului înaintaş. Festivalul Albert Roussel –
căci despre el este vorba – se derulează de treisprezece
ani, sub semnul cheagului, al prosperităŃii, în regiunea
Nord-Pas-de-Calais (adică, Normandia) sub directoratul
artistic al lui Damien Top, dirijor, muzicolog şi manager
care ştie că asigurarea resurselor materiale reprezintă
nervul izbânzilor, dar şi voalul ce ascunde cu dibăcie
rănile, ori că experienŃa organizatorică poate fi ca o sticlă
ce sclipeşte şi se sparge, dar şi ca o vorbă goală, dacă nu
ştii să te bucuri de ea. Însuşi Albert Roussel s-a bucurat de
experienŃa juvenilă a călătorului curios şi pasionat. Şi tot el
a înŃeles că prezervarea resurselor creatoare trebuie
demarată numai după ce este asigurată o temeinică
iniŃiere profesională. Ca şi festivalul ce-i poartă numele,
Roussel şi-a acordat ceva timp ca să se afirme din plin;
aşa cum nu fusese grăbit să se dăruiască muzicii, tot aşa
nu se va zori să-şi descătuşeze prea brusc tendinŃele
componistice. Au fost necesari ani buni până când
compozitorul şi-a polisat un limbaj modal personalizat, dar
şi până când festivalul şi-a construit acea notorietate ce-i
simplifică şi limpezeşte traiectul. EdiŃia din acest an a
marcat centenarul expediŃiei lui Roussel în Indii: Un livre
de la jungle, Vers l’Inde lontaine, Magie karnatique, Dans
la steppe orientale, Dans la Forêt de Brama – iată câteva
titluri ce au anunŃat o serie de concerte şi conferinŃe
relevante pentru influenŃele uneori contradictorii, alteori
consensuale, dar şi pentru contopirea lor în incendiul unui
„conto jondo” rousselian, şi care au convocat muzicologi
(Geneviève Brunel-Lobrichon, Damien Top), solişti (Alain
Raës – pian, Coralia Galtier-Roussel – flaut), ansambluri
(Orion, Duo Joseph Jongen) şi orchestre (Filarmonica
„Mihail Jora” din Bacău) cu o prestaŃie ireproşabilă. S-a
cântat în principal muzică de Roussel. Atât din perioada
când, nemaifiind marinar, talazurile continuau să-l atragă,
constituind unul dintre cântecele lui tainice (Suitele nr.1 şi
2, Joueurs de flûte, Sonata nr. 2 pentru vioară şi pian), cât
şi din perioada când amintirea apei îi consolida poziŃia
terestră convertită într-un stil cu un echilibru din ce în ce
mai suveran, dominat pe de o parte de ceea ce Debussy
a putut să-i împărtăşească din lumea rafinamentului
armonic şi timbral, iar pe de altă parte de ceea ce Schola
Cantorum îi inoculase în domeniul formelor clare şi solid
afirmate (Concertul pentru pian, Padmâvatî, Aria). A fost
nevoie de douăzeci de ani pentru ca omul Albert Roussel
să se încarneze în opera sa de muzician, şi de mai mult
de jumătate din acest interval temporal pentru ca festivalul
din jurul Tourcoing-ului (locul naşterii compozitorului) să
reverbereze până la noi. Dar oare ne mai îndoim că uneori
timpul e ca o mamă bună, iar alteori ca una vitregă ? Ori
că întotdeauna el este un meşter iscusit în a găsi şi dărui
leacul tuturor situaŃiilor ?
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